



情定中研院

法國籍外籍配偶雷蒂夏目前是國立臺灣海洋大學助理研究員，先生則是中央研究院的助研究員（同助理研究員），兩人在中研院地球科學研究所相識、相知、相愛到步入結婚禮堂。今（105）年2月，雷蒂夏取得在臺永久居留權，臺灣對她而言即是第二個家。

文 / 臺北市服務站科員 林佳蓓
圖 / 雷蒂夏、秘書室科員 柯元蘋

其實，雷蒂夏一開始對先生的印象不佳，因為一開始先生跟她聊天時在她面前「虧」其他同事。後來，經過慢慢相處，雷蒂夏才明瞭這是先生表現幽默的方式。而熱心的先生看見雷蒂夏一人隻身在臺，在工作和生活方面都很照顧她，接著，也是在同事們的鼓勵下，兩人開始約會，最後決定結婚，目前育有一個可愛的兒子。現在問起彼此的感覺，雷蒂夏笑談她覺得先生很幽默、務實，而先生則覺得她很漂亮、聰明且風趣。除了研究工作外，兩人最喜歡一起散散步或看場電影，享受甜蜜的時光。



因地球科學而與臺灣結緣

雷蒂夏是在法國南部的尼斯出生、長大，在尼斯大學索菲亞分校整整就讀8年，取得一個地球科學博士學位和二個碩士學位，她對地球科學的熱愛可想而知！但其實一開始雷蒂夏在大學是主修醫學系，念了兩年發現志趣不合，後來一個因緣際會之下，發現地球科學很有趣，轉念地球科學後，就此一頭栽進了這個領域。雷蒂夏的碩士論文和博士論文都與臺灣的地震有關，但在此之前，她並沒有來過臺灣，也不太了解臺灣，僅因為學校教授是研究臺灣地震，她也就跟著教授作研究。而因為她的專長是透過機器分析數據，而非現地調查，所以就算沒有來過臺灣，也能透過管道拿到資料在法國作分析研究。當時她對臺灣的印象就是有地震，還有電腦產業發展得很好等等印象。後來，她來臺參加研討會時參觀了中研院，對於中研院的規模留下深刻的印象。她也遊覽了許多地方，覺得臺灣很美，人也很親切，就此愛上臺灣。之後也是透過教授的牽線，雷蒂夏取得在中研院地球科學所作博士後研究的工作機會，一取得博士學位後即隻身來到臺灣。

雷蒂夏與先生雖然同在中研院的地球科學所作研究，但兩人首次的相遇卻是在某次所內舉辦的聚會裡。

靠著英文適應在臺生活

從法國來到人生地不熟的臺灣工作，雷蒂夏一開始也遇到了一些波折。她回想當初拿著外交部核發的工作簽證到中研院工作，抵臺後才發現居然是一張不能延期的停留簽證（持停留簽證者，不能在臺停留超過6個月），費了好大的功夫才拿到新的簽證再度來臺，並順利取得居留證。另外，後來為了辦理結婚登記，也是四處奔波，才完成繁複的相關程序，最後兩人開心地回法國度蜜月。雖然放眼世界各國，有關「外國人」的管理法規大多很嚴謹、繁瑣，更遑論是在語言不相通、文化習慣差異頗多的國家，但雷蒂夏認為，其實在我國，外國人在臺相關法規及生活須知，在政府的資訊公開下都很容易取得，她也很感謝同事跟先生會幫忙她詢問相關單位，所以在臺生活都沒有太大的問題。

來臺生活已6年多，雷蒂夏仍不太會說中文，與先生也都是以英文對談。雷蒂夏表示她曾經嘗試學中文，但中文的音調對她來說太艱難，再加上作研究實在太忙，沒辦法好好認真鑽研學習，最後決定作罷。不過，雷蒂夏笑著說，就算不懂中文，她也可以在臺灣街頭找到各種英文標示或者圖示，甚至請先生幫忙，所以對她的生活並沒有帶來太大的困擾。

臺灣研究領域硬體設備佳

比較臺灣與法國的工作環境差異，雷蒂夏認為在法國工作比較悠閒，她常常跟同事相約吃早餐、喝下午茶，在臺灣則感覺到雖然工作氣氛融洽，只是大家好像較埋首於自己的研究。但她也解釋，這可能是因為她在法國時還是學生，只需要幫忙教授作研究，所以較無憂無慮，而在臺灣因為要用自己的名字發表paper，壓力大，所以大家會更加地專注研究。另外，她覺得臺灣的工作環境最令她驚豔的是，比起法國學校裡的老舊設備，臺灣的研究硬體設施又新又好、電腦運作得很快，讓她做起研究如虎添翼！

雷蒂夏（右）與丈夫在法國合影留念。

雷蒂夏（左）原本是來臺工作，為愛留下。

比起法國，在臺工作存更多

而身為一個在臺灣工作的外國人，雷蒂夏對於臺灣政府招才、攬才的政策倒是沒有太大的想法。一般人常認為臺灣無法吸引專業人才來臺的主因，是無法提供優渥的薪水，但令人訝異的是，雷蒂夏考量的卻不是薪資。她認為法國薪水雖然比較高，但工作不容易找，且民生等物價也高，而臺灣因為生活成本低，在臺灣工作反倒能存較多的錢！就她而言，因為過去都是跟著教授研究臺灣的地震，在這個領域裡已累積有相當程度的人脈與工作網絡，且她覺得要研究地震當然就是要來有地震的國家，所以會來臺灣工作並不足為奇。但她也提出，「臺灣企業招攬國外的專業人才來臺時，都會期待外國人會中文，這是不切實際的！」她常遇到有人問她會不會說國語，甚至見她是外國人而不太敢跟她講話，反而要透過先生傳話給她，讓她覺得很困擾。她先生則認為臺灣對於外國人來臺工作還是很介意，一有工作機會還是會優先保留給臺灣人，就算是外國的應徵者在各項條件上都更具競爭力也是如此，所以就算外國人想來臺工作也不一定能來。

雷蒂夏本是來臺工作，在臺認識先生後結婚生子，成為臺灣媳婦，臺灣就此變成她的第二個家。對於未來，雷蒂夏覺得一切順其自然。她喜歡作研究，所以目前只想要一直作研究下去。她很泰然地面對研究工作可能遇到的壓力，因為她深知每個工作都會面臨壓力。現在的她，專心研究，努力生活。■

